

Carta abierta y sin doblez

A un amigo que se sorprende porque yo colabore en LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

No comprendo, la verdad, tu extrañeza. ¿Que este es un periódico de Cambó? No lo sé, ni me importa. Por suerte o por desgracia, yo no soy más que periodista; me gana la vida, una vida que ni llega a la aurea mediocritas, que encomiaba el poeta de Venusa, escribiendo para los periódicos...

Pero, ya que ha salido a relucir Cambó, hablemos de él. Como te digo, estoy muy lejos de compartir sus ideas políticas y sociales. El es un hombre de la burguesía; yo soy un hombre de la clase obrera. Tenemos que discrepar en numerosas cuestiones. Si acaso hay alguna paridad entre sus opiniones y las mías, es en la cuestión del nacionalismo...

Ahora bien; cuando a mí se me dice: "Que escribieras en un periódico de Alba, pase. Alba es un hombre de izquierda. Pero resulta extraño que escribas en un periódico de Cambó. Porque Cambó es un reaccionario"; cuando a mí se me dice eso, no sé qué hacer: si reírme o indignarme. Yo no tengo por qué defender a Cambó. Ni me incumbe su defensa...

Además, yo te confieso que, en general, los hombres de la política al uso de Madrid me producen una repugnancia invencible. Alba, el "Amigo del pueblo", el de la semi-monarquía, semi-república, no siente por el pueblo, aunque otra cosa finja, aprecio alguno. Es un déspota que juega a la Democracia porque este juego le rinde provechosos...

En fin, amigo mío, yo que, aun cuando soy un ferviente internacionalista, no dejo de querer a España, pienso que Cambó no será un hombre democrático; pero también que entre él y la voluntad del pueblo español aún no se han interpuesto unos nombres que estos días habrás oído: Navalmaral de la Mata, Tortosa, Balmaseda, Torroella de Montgrí... La España de Cambó no es, seguramente, la que yo ansío; pero la de los otros, menos.

OSCAR PEREZ SOLIS.

Pérez Solís, Cambó y nosotros

Hasta nuestro querido colaborador, el cultísimo socialista señor Pérez Solís, ha llegado el moscone que promueven por acá algunos zascandiles, — muy pocos, afortunadamente, — quienes no se les ocurre otro medio de librarse de nuestra fidelización honrada que vulgarizar la especie de que somos gente a sueldo del señor Cambó...

En estas columnas ya se dijo oportunamente cuanto había de decirse sobre el particular, y ofrecimos mostración a quien guste de estas cuestiones. Como no cobramos del periódico, ni tenemos ningún ingreso...

Vinos, desde 4 pesetas decálitro. Aceites, desde 21, la Masía San Antonio de Poyo, Llano. Despacho: Calatrava, 4. Servicio a domicilio. Envases precintados.

Los pueblos renacidos

A propósito de la cuestión Yugo-eslavía

Decir yugo-eslavos es lo mismo que decir sud-eslavos. En las lenguas eslavas, "yugo" significa sud. En este sentido son yugo-eslavos todos los eslavos del Sud de Europa, incluso los búlgaros.

Pero la denominación de yugo-eslavos se aplica particularmente a los eslovenos, croatas y serbios, que constituyen tres ramas de una misma nacionalidad. Así la Yugo-eslavía integral comprende el reino de Servia, Montenegro, Bosnia-Herzegovina, los países serbios del Sud de Hungría, Dalmacia, Croacia-Eslavonia y Eslovenia.

En conjunto, la Yugo-eslavía integral contiene unos 11 millones de habitantes. Su territorio pasa de 200.000 kilómetros cuadrados.

He aquí, ahora, algunos datos particulares sobre las regiones que componen Yugo-eslavía, omitiendo los de Servia, Montenegro y Dalmacia, en razón de la brevedad, y porque principalmente los dos primeros, que hasta hace poco han sido reinos independientes, son bastante conocidos.

Eslovenia es la región situada en el Sud-Oeste del antiguo imperio de Austria. En algunas comarcas, los eslovenos están mezclados con otras razas, y sobre todo con los italianos y los alemanes.

El censo oficial de 1910 daba la cifra total de 1.252.000 eslovenos. Los mayores núcleos eslovenos están en las antiguas provincias austriacas de Carniola (400.978), y Estiria (409.684). En Carniola, los eslovenos constituyen el 94,35 por 100 de la población total.

La capital de Eslovenia es Lubliana.

La Croacia-Eslavonia (llamada muchas veces Croacia, simplemente, englobando en esta denominación la Eslovenia) formaba parte del reino de Hungría.

La población de Croacia-Eslavonia, 2.621.954, de los cuales son erotas 1.638.354, y serbios 644.955. Habitan en Croacia-Eslavonia 105.948 magiars o húngaros, y 134.078 alemanes. Hay, además, 198.808 croatas en la Hungría propiamente dicha, y un número considerable en Dalmacia. En esta región, los serbios y croatas suman 610.669, sobre un total de 645.666 habitantes.

En el reino de Hungría propiamente dicho (esto es, sin Croacia-Eslavonia), habitan 461.091 serbios, la mayor parte de ellos en el llamado Banato. La capital de Croacia se llama Agram en alemán, y Zagreb en magiar.

Bosnia-Herzegovina, ocupada militarmente y administrada por Austria-Hungría desde 1878, fue anexada al eximperio en 1908. Sobre un total de habitantes 1.898.044, hay 1.822.564 serbio-croatas, predominando la rama servia.

La capital de Bosnia es Sarajevo, y la de Herzegovina es Mostar. En la comarca de Sarajevo hay numerosos judíos españoles. Y es bien curioso oír a los 7.886 judíos que en Bosnia-Herzegovina hablan un castellano areado, donde las palabras en desuso—"magüer", "aquesta", etcétera,—tienen una rara significación.

En febrero de 1919 quedó proclamado el Reino Unido de Yugo-Eslavía, en el que entraron Servia, Croacia, Eslovenia, Bosnia y Montenegro, realizándose así los anhelos de constituir la unidad que tenían dichos pueblos.

Pero antes de conseguirlo han tenido que pasar por terribles pruebas. Recuérdese para confirmar esto, las persecuciones encarnizadas de que fueron objeto los pueblos que formaban parte de la monarquía de los Habsburgos. Recuérdese, asimismo, las angustias que durante la guerra sufrió Servia, que en 1915 se vio aplastada y destruida.

Y es que la sustancia del nacionalismo es imperecedera. Dice Rovira Virgili: "Para suprimir de un modo definitivo las posibilidades de la formación de la Yugo-eslavía, proveyeron las eximierias centrales la guerra magna. En tierras yugo-eslavas (en Sarajevo), saltó la chispa que causó el incendio. Y al extinguirse las llamas formidables, la Yugo-eslavía aparece en pie, políticamente constituida, como una fuerza joven e impetuosa, llena de promesas para el porvenir."

CULTURA

Bachilleres

El señor Rector ha firmado los títulos de bachiller de José Rafael Llamas Sánchez, don José Cerdá Pavía y don Miguel Cerdá Pavía.

Ecos y comentarios

Burriana-Paris-Londres

Burriana es una ciudad sobre la que han recaído constantemente burras y cachufletas. La frase con que iniciamos estas líneas condensa este sentimiento. Burriana-Paris-Londres vale tanto como expresar prolijamente ese esplendor y esa magnificencia que los burrianaes ponen en todas sus cosas. Un amigo nuestro, aludiendo a esto, les llama los "gitanos de la Plana".

Y es que ellos se lucen orgullosamente con el dinero que les proporcionan sus paradas de oro esparcidas en los pueros extranjeros.

(Pero, a pesar de todo, Burriana tiene rasgos que atraen una cordial simpatía. Ahora mismo acabamos de leer en un diario de Castellón una carta de Burriana, que dice que aquel ayuntamiento, atendiendo una instancia suscrita por diversas representaciones de la localidad, ha acordado imprimir por su cuenta los diez folletos que don Vicente Torner Tichell ha escrito tratando cuestiones bibliográficas del burrianaense Rafael Martí de Viciana.

El hecho escueto—dice el correspondiente de Burriana antes aludido—de ensalzar la memoria de aquel que en el siglo XVI tantos laureos conquistó con su célebrima "Crónica del Reino de Valencia", la mejor de las publicadas hasta nuestros días, es digno de orgullo y loable para los que de burrianaes nos preciamos.

Y esto—añadimos nosotros—es de una espiritualidad que sobresale de las imputaciones populares y que no suele darse frecuentemente.

Economistas de media vara

Al iniciarse en Cataluña la crisis industrial bancaria que tan graves consecuencias ha reportado a toda la economía española, el Gobierno del señor Dato, capacitándose de la gravedad del problema, atendió a él en forma que le conquistó aplausos y agradecimientos. El auxilio pareció justo a toda la opinión, con unas pocas excepciones alentadas por el sector catalanofóbico de algunos periódicos madrileños.

Aquí en Valencia tuvimos la gloria de que a las críticas de "El Imparcial" se adhiriese un ilustre economista, que preside un organismo oficial; rasgase las vestiduras, y con airado gesto arremetió, cara en vista, contra el señor Dato. ¿Que era eso de apoyar a los perdidos banqueros e industriales catalanes? ¿Que nos importaban a nosotros sus apuros y dificultades? Valencia protestaba indignada.

Y ahora, ¡oh desilusión de nuestro ilustre economista!, resulta que el problema de aquellos Bancos e industrias no era catalán, que su solución interesaba muy mucho a Valencia; que el Ebro no es ni tan ancho, ni tan hondo, que separe tanto como algunos quisieran, y que las consecuencias de la crisis catalana llegan a Valencia en forma molesta y apremiante.

Así lo ha reconocido el Ayuntamiento de Valencia, aprobando una proposición del concejal abista señor Miralles Nos, en la que, haciéndose cargo de la crisis por que atraviesa la industria y el comercio valencianos "a consecuencia de la repercusión de la crisis tan acentuada que se observa en la región catalana", se solicita de los Bancos de Valencia mayor protección económica a comerciantes e industriales.

Esta lección de buen sentido no habrá pasado desapercibida para nuestro ilustre economista, y esperamos que en otras ocasiones procurará inspirar sus estudios económicos en tratados más científicos y autorizados por las más obtusas y desacreditadas columnas de la prensa madrileña.

Círculos y sociedades

Ante las razones expuestas por la artista Tina Lerner justificando la necesidad imperiosa en que se encuentra de acelerar su regreso a París, la junta de gobierno de La Filarmónica, estimando atendibles aquellas, ha acordado anticipar el concierto, que debía celebrarse el día 24 del actual, a las seis de la tarde, en el Conservatorio de Música, para mañana miércoles 23, a la hora y en el local precitados.

Lo que se hace público para conocimiento de los señores socios.

Enfermedades de los ojos

El oculista americano participa a su numerosa clientela que ha trasladado su clínica de la calle Barcas, núm. 2, a la calle Alfredo Calderón, núm. 13, (frente a Telefónos), donde seguirá haciendo sus curas maravillosas y dando siempre sus consultas de 11 a 1, a precios módicos.

UNA CIEGA ALEGRE

La alegría de doña Inés Navarro, de Casa de Utiel, provincia de Valencia, es inmensa. Pues completamente ciega durante cinco años, ha recuperado la vista hasta poder leer y escribir, gracias a los tratamientos especiales del almadán oculista americano, calle Alfredo Calderón, núm. 13, en Valencia (antes establecida en la calle Barcas, núm. 2).

De toponomástica Por la memoria de Císcar y por la de Maestre

Carta abierta al excelentísimo señor Alcalde constitucional de Valencia.

Muy señor nuestro: Gran sorpresa y sentimiento a la par nos ha producido el acuerdo tomado por el excelentísimo Ayuntamiento en la sesión celebrada el viernes 18 del corriente, al decidir poner el nombre de don Francisco Maestre al trozo comprendido entre la calle de Colón y la Avenida del Marqués del Turia, truncando de esta suerte una calle legendaria.

Ni la sorpresa ni el sentimiento atañen en lo más mínimo a aquel valenciano que falleció trágicamente víctima de odios insanos, antes al contrario, todo homenaje nos parece poco para perpetuar la memoria de Paco Maestre, como le apellidaban en vida todos sus amigos, ya que su muerte fue consecuencia de haber cumplido estrictamente con su deber.

Nuestra pena y asombro nacen de escoger precisamente la calle en la cual se honra también a un valenciano ilustre, quien colocó muy alto el nombre de España en todo el mundo civilizado, y al que Inglaterra y Francia guardan el respeto y la admiración debida a su claro talento, ciencia y dotes envidiables, cual las poseía don Gabriel Císcar.

No es nuestro intento relatar la vida de este excelso valenciano, porque a personas cultas y sapientísimas, como las que componen esa Corporación, les ofenderíamos escribiendo una lección de Historia contemporánea de España, en apoyo de nuestra pretensión.

¿Sería factible no revocar el acuerdo municipal, sino cambiar el trazo de calle al que se le ha de poner el nuevo nombre? Estimamos que la justicia y la equidad deben ser dejadas en la actualidad lo lleva, o sea desde la plaza de Wilson hasta la Granvía, y a partir de ésta hasta su terminación, llamarla de Don Francisco Maestre Laborde Bois. De este modo el excelentísimo Ayuntamiento cumple el acuerdo tomado, no lesiona intereses creados, no deshace de un plumazo el recuerdo de un nombre grande, histórico, y además indicador de haber nacido en Císcar los descendientes del preclaro navegante e insigne sabio, al que se debe en gran parte la adopción en España del sistema métrico decimal.

Le rogamos con el mayor encarecimiento, señor Alcalde, de lectura de esta carta a sus compañeros de Consistorio, con la absoluta seguridad de que encontrarán digna de atención la suplica hecha por los descendientes de aquel virrey, que en 1798 fue nombrado miembro de la "Junta de Sabios" reunida en París, para determinar un sistema universal de pesas y medidas.

En espera de su favorable contestación, con el mayor respeto reciba, señor Alcalde, el testimonio de nuestro profundo agradecimiento y de nuestra más alta consideración.—Antonio G. Madroño.—Rafael del Solar.

Valencia 22 febrero 1921.

TRIBUNALES

Cuestiones políticas

La causa que, como ayer dijimos, fué suspendida, ha comenzado hoy a verse en el Salón Dorado, con intervención del Jurado de Gandía.

Preside el magistrado don Carlos Usano, y ocupan las banquetas de la acusación el fiscal señor Matoses Marqués y el señor Buixareu, y la de la defensa el letrado don Ignacio Villalonga.

Frente al tribunal toma asiento el alcalde de Oliva que fué en 1914 don Juan Bautista Sancho, alguacil de aquel ayuntamiento, guardas de campo y encargado de la cárcel vieja.

Todos ellos son personas de intachable conducta, honradísimas, sin antecedentes penales, y que su único delito estriba en haber hecho cumplir las Ordenanzas municipales persiguiendo a los cabrerros por pastoreo abusivo, que causaban enormes daños en las propiedades del término.

Los del bando contrario utilizaron como arma política estas detenciones para inutilizar al referido alcalde, y al efecto, de acuerdo con varios de los encarcelados, amañaron una denuncia, atribuyendo al alcalde detenciones ilegales, que solo existieron en la mente de los que se han prestado a tan burda maniobra política.

Y esto es tan claro, que en el acto de hoy ni los mismos denunciados han llegado a ponerse de acuerdo en sus declaraciones, dejando al descubierto la trama que en momentos de bajas pasiones se tejó contra los acusados.

El fiscal ha retirado la acusación. Sala de lo civil

Se ha visto ante este tribunal un pleito de mayor cuantía, informando los letrados señores Crespo Azorin e Ibañez Rizo.

Pro jardinería valenciana

Va resultando un poco baladí ocuparse de este hermoso y cultísimo arte, arte del que está más hincrada Valencia que ninguna otra capital de España, pero no hay más remedio que esperar sin estar parados. Escribí en septiembre y octubre sobre el mismo tema y seguimos lo mismo, "otro año perdido..."; solo promesas y de ahí no se pasa. Pero tan dulce resulta la presidencia de la comisión del ramo, que los ánimos y las energías se pierden por completo en posesionarse de la misma?

El actual presidente, el cultísimo, el bueno señor Marín, que ha viajado por el extranjero, que ha visto cosas encantadoras, que disfruta contándolas, entró lleno de entusiasmos, pero nada, se ha olvidado que de ser bueno solo no vive el hombre, que la energía tiene que acompañarle, y más al que, como él, ocupa un cargo, seguramente el más difícil del Ayuntamiento.

Años y años que venimos escribiendo sobre el mismo tema y aún no he logrado por una sola vez hacerme oír; hemos hablado de los diversos parques y jardines de España, detallando el parque en construcción de Montjuich en Barcelona; sus masas arbóreas de flor, que ahora estarán convertidas en unas gigantescas ascuas de oro; un encanto de hermosura constituirían las rosaledas públicas, para que todos puedan admirarlas y disfrutarlas, etc., etc. Pues bien, aquí continuamos igual, como si no se hubiera dicho nada y como si todo lo que indicamos se encontrara en la China, porque no se ha dado un paso adelante.

Da vergüenza decirlo, pero es la verdad; nuestro único paseo, la Alameda, donde a diario se congrega Valencia, está tan huérfana de flores, tan desprovisto de arte y buen gusto, que da verdadera lástima, y todo ello, flores, arte y gusto, es de coste tan insignificante, que solo se necesita "querer", pues importaría pocas pesetas.

El paseo central del jardín, con unos cuantos rosales trepadores de variedades refulgentes, dispuestos en sencillas arcadas, y otros formando cordón, quedaría transformado en un paraíso todo el año, teniendo en cuenta que las flores de los paseos no deben recolectarse bajo ningún concepto. Pero no hay que hacerse ilusiones, es seguramente lo bastante el que se indique para que desde el señor Alcalde hasta bajo no darle ninguna importancia, y esta conducta estaría muy en su lugar si cuanto escribimos fuera por importunar o a impulsos de miras particulares. Nada de esto; lo hacemos por Valencia como valencianos amantes de su tierra, por el cariño que en nosotros engendraron las mismas plantas y flores que toda nuestra vida cultivamos; porque Valencia está huérfana de jardinería y por la pena que da a todos, sean o no inteligentes, su estado actual.

Es preciso que se haga algo nuevo, que se salga de un siglo, y si no se hace ahora, perderemos otro año. De consiguiente, para saber positivamente si el señor Alcalde y el señor presidente de dicha comisión se dignan de una vez atender nuestras advertencias, vamos a cambiar de táctica.

Por las presentes líneas proponemos a dichos señores plantar el andén central del jardín, en sus claros, donde el sitio lo permita, de rosales trepadores en variedades selectas y refulgentes, regalando 100 plantas en 20 variedades, si a tal número llegan los que se necesitan.

Creo, lectores y aludidos, que mayor desinterés no cabe para que todos vean la sinceridad de nuestras campañas por la jardinería valenciana. Si se acepta nuestra propuesta y quiere completarse el adorno, con plantar ocho variedades de mimosas puede estar el paseo lleno de flores desde diciembre a abril en lo que respecta a las primeras, y el resto del año en lo que se refiere a las rosas, y como otro día me ocuparé de detalles y adornos, completaremos la Alameda y la dejaremos como nueva... aunque solo sea en el papel.

Veamos, pues, señores Samper y Marín, si aceptan nuestro ofrecimiento, y el referido paseo principiará a ser tal paseo el día que las flores le acompañen, porque la Alameda no solo es un recuerdo de lo que fué para toda Valencia, sino que también por su proximidad a la capital y por su orientación al Mediodía debe constituir el paseo de invierno y el más favorito de Valencia.

FERNANDO LLOPIS (horticultor).

En el Ateneo Científico Feminismo

El pasado domingo tuvo lugar, en el salón de actos del Ateneo Científico y Literario, y ante un numeroso y selecto público, la velada de presentación de la nueva institución Juventud Feminista, que se ha creado en Valencia.

Presidió el acto don Tomás Jiménez Valdivieso, y usó, en primer lugar, de la palabra la presidenta de la Juventud, señorita Angeles Soriano, que con fácil palabra expuso los fines que perseguía la Sociedad que presidía, que no eran otros que la regeneración de la patria mediante la reivindicación de los derechos sociales y políticos de la mujer, empujando desde la coeducación en la escuela, para ir siempre unida al hombre, su compañero y colaborador.

Hizo hincapié en el derecho femenino al sufragio, para lograr leyes educadoras y protectoras, no solo para la mujer, sino para el niño, para el hombre mismo y para el bien de la Humanidad.

Seguidamente el joven señor Thous Lloréns leyó unas cuartillas en nuestra lengua, ensalzando el papel social de la mujer y estimulando a la nueva institución para que trabaje sin desmayos por el fin que se propone.

La señorita Amparo Navarro ocupó luego la tribuna, pronunciando un correctísimo discurso, en el que estudió la educación de la mujer a través de la Historia, desde el concepto que de ella trazaron Sócrates y Platón, hasta nuestros días, abogando por que a la compañía del hombre se le reconocan todos los derechos, puesto que ha demostrado que posee las mismas cualidades de capacidad que éste.

Hizo el resumen el presidente del Ateneo, señor Jiménez Valdivieso, con el culto y fácil decir que le caracteriza, demostrando que la verdadera reivindicación de la mujer se debe a la revolución, y congratulándose de la actividad feminista que se nota en el siglo actual.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos y felicitados. Deseamos a la nueva y simpática entidad éxitos fructíferos en su empresa en pro de la cultura y derechos femeninos.

SATURNINO JOVER SASTRE

Calle de la Paz, 23, principal

En cuarta plana Informaciones de Interés

Advertisement for D. Eduardo Arnal Jimeno, DEL COMERCIO, announcing his death at 70 years of age. Includes details about his family and funeral arrangements.



AYUNTAMIENTO

De Subsistencias

El gremio de pasteleros, contestando a las indicaciones de la Alcaldía, han manifestado que se expandirán en los establecimientos de confitería y pastelería, con la baja del 15 por 100 de los precios que han venido rigiendo en los mismos...

El cuartel de Infantería

El capitán general ha comunicado al Alcalde que, en virtud de la real orden dictada para la adquisición de terrenos con destino a la construcción de cuarteles para un regimiento de Infantería en Valencia, proceda con arreglo a dicha disposición...

Interesa al propio tiempo designe una representación para entregar a la comisión del ramo de Guerra los terrenos mencionados y manifiesta que en el acto de la entrega se procederá a demarcar la zona de dichos terrenos...

Inspección

En la visita de inspección girada a la pastelería Bar Champagne, según nos ha manifestado el inspector municipal de Sanidad, ha encontrado todos los enseres en estado satisfactorio.

La Fiesta del Arbol

El profesor de Geografía Regional de la Escuela Normal de Maestros don Jaime Poch, acompañado de una comisión de alumnos de la mencionada asignatura, ha visitado al Alcalde para rogarle les facilite algunos árboles y recabe de la Corporación municipal una pequeña cooperación para tan simpática fiesta.

El señor Samper ha prometido apoyar sus peticiones.

El gremio de tejidos

Una numerosa comisión del gremio de tejidos al detall ha visitado esta mañana al Alcalde, para manifestarle que en la reunión celebrada por dicho gremio acordó establecer una rebaja del 20 por 100 en los diferentes géneros que expende.

Los presupuestos

Bajo la presidencia del señor Fagoaga continuó ayer la discusión del presupuesto de gastos. En el capítulo de entretenimiento de fuentes y cañerías se aumentaron 25.000 pesetas para reparaciones de bocas de riego, manguitos, etc.

AL CERRAR

El señor Arzobispo ha administrado hoy el Sacramento de la Confirmación a los niños y niñas de la feligresía de San Martín, asistiendo en la ceremonia los coadjutores y beneficiados de la mencionada parroquia.

AL CERRAR

El señor Arzobispo ha administrado hoy el Sacramento de la Confirmación a los niños y niñas de la feligresía de San Martín, asistiendo en la ceremonia los coadjutores y beneficiados de la mencionada parroquia.

La sesión de hoy

Preside el primer teniente de alcalde don Julián Fagoaga. Hay poca concurrencia. Se comienza por el capítulo de gastos de caminos. Se aprueban todas las partidas con ligeras observaciones de los señores Blasco, Guillot y Romero, y se conceden 75.000 pesetas para la adquisición de unos tanques para el riego de caminos.

nándose 125.000 pesetas, o sea un aumento de 100.000; Construcción de puentes en el Cementerio general; Pago de expropiación de una casa junto al nuevo cuadro del mismo Cementerio, y como quiera que la lectura se hace con gran rapidez y en los presupuestos no se incluyen las nuevas partidas, nos quedamos sin saber la mayor parte de las que se han aprobado.

Anuncio

En cumplimiento de lo prevenido en el párrafo segundo de la tercera de las bases que se establecieron para la emisión de Obligaciones de la Deuda municipal por Resultas, el día 15 del próximo marzo, a las doce horas, se celebrará en esta Casa Consistorial la 14 subasta a la baja para la amortización de títulos de la indicada Deuda, por valor de 25.000 pesetas efectivas, bajo la presidencia del señor Alcalde o teniente en quien delegue, y con asistencia de un vocal de la comisión de Hacienda, conforme a las bases que se hallan de manifiesto en el negociado correspondiente de la secretaría del Ayuntamiento, a disposición de los señores tenedores de los expresados títulos.

Las proposiciones serán reintegradas con papel de la clase 11 (una peseta).

Los tenedores de las Obligaciones que sean aceptadas, vendrán obligados a satisfacer al pregonero público los derechos fijados en la partida 63 del capítulo primero, artículo primero del presupuesto de gastos vigente. Valencia 15 febrero 1921.—El Alcalde, R. Samper.

MILITARES

A Madrid

Ayer tarde, de regreso del campamento de Paterna, el señor Primo de Rivera recibió un telegrama de Madrid anunciándole que su tío el señor marqués de Estella se hallaba enfermo. El señor Primo de Rivera salió en el correo para Madrid.

SUCESOS

Pedrea

Al dirigirse ayer a la fábrica de sacos que los señores Trénor tienen en Vinales, tres mujeres, con el propósito de efectuar unas compras, fueron apedreadas por un grupo de muchachos huelguistas.

Acudió la Guardia civil, huyendo las revoltosas; pero la benemérita ha averiguado sus nombres y domicilios, y ha formulado la correspondiente denuncia.

Intoxicación

Una mujer de 49 años, viuda, llamada Concepción Botella Gil, domiciliada en la calle del Milagro de San Vicente, número 3, cuarto, dedicada a hacer faenas en las casas donde la necesitan, estaba lavando ropa en una tienda de ultramarinos de la calle de la Jabonería.

La señora de la casa la obsequió con un vaso de vino de Jerez, y la Concepción lo dejó sobre el vasar, hasta terminar su trabajo, cubriéndolo con un papel que contenía salso.

Por efecto de la humedad, y siendo esta sal muy higrométrica, se iba destilando a gotas, de modo que cuando Botella bebió el vino, éste se encontraba saturado del tóxico, no tardando mucho en producir su efecto.

Ha sido atendida en la casa de Socorro de la Gloria.

AL CERRAR

El señor Arzobispo ha administrado hoy el Sacramento de la Confirmación a los niños y niñas de la feligresía de San Martín, asistiendo en la ceremonia los coadjutores y beneficiados de la mencionada parroquia.

Ha sido nombrado ayudante de esta comandancia de Marina, el teniente de navío don Luis de Azarrate.

A última hora de la tarde, y cuando ya iba a entrar en máquina el presente número, llega hasta nosotros la infanta nueva del fallecimiento del conocido comerciante de esta plaza don Eduardo Arna Jímenez.

El finado, que ha dedicado su vida entera al trabajo, ha muerto querido y apreciado por todos los que tuvieron la dicha de tratarle.

Reciban sus atribuidos hijos y demás familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

El suceso de hoy

En cuanto se ha recibido la noticia del suceso en Capitania general, el comandante señor O'Connor, juez permanente de causas, se ha trasladado al lugar del suceso, instruyendo las correspondientes diligencias sumarias.

Por disposición del mencionado juez, el cadáver ha sido trasladado al depósito del Hospital militar, don de mañana le practicarán la autopsia los médicos militares.

TELEGRAFO Y TELEFONO

Nacional

MADRID 22, 5'30.

Rumores y comentarios

A falta de noticias concretas, los políticos dieron ayer rienda suelta a su fantasía. Innumerables comentarios y cábalas se hicieron acerca de futuros y próximos acontecimientos políticos, pero como todos ellos o la mayoría fueron rectificados más tarde, me abstengo de transmitirlos.

Respecto a la constitución del Congreso, que se verificará hoy, decaese del discurso que pronunciará el presidente tendrá relativa importancia.

El viernes probablemente hará su anunciada interpelación el señor La Cierva sobre política electoral del Gobierno.

Buque a pique

Cartagena.—El vapor "Katchore" comunica por radiotelegrafía que a ocho millas del Cabo Tifoso se hundió, a consecuencia de haber chocado con una mina, el vapor griego "Jaunes", habiendo perecido el comandante.

El resto de la tripulación se halla en Mazarrón, desde donde será trasladada a Cartagena.

El buque naufragado procedía de Northford.

Llevaba cargamento de carbón para Nápoles.

Los tripulantes dicen que el domingo por la mañana navegaban con mar gruesa a quince millas frente al Cabo Tifoso, y entonces el buque chocó con una mina.

El barco se hundió inmediatamente, con el comandante, llamado Jorge Legrane, que desapareció. Ocurrió el naufragio entre Aguilas y Mazarrón.

Los naufragos llegaron a este puerto en buenas condiciones.

Les fueron prestados toda clase de auxilios.

Para el lugar del siniestro han salido barcos de salvamento para ver de recoger al comandante, pues para el resto que llevaba puesto el salvavidas.

El viaje del Rey

Un despacho de la Argentina dice que los periódicos publican una extensa información acerca de las manifestaciones que el Rey de España ha hecho al ministro de Negocios extranjeros de aquel país. El Monarca dice que está dispuesto a ir a América con motivo de la fiesta nacional del 25 de mayo o del 19 de junio próximo.

El senador Junoy

El senador señor Junoy, que se encuentra en Madrid, ha hecho ante un grupo de periodistas algunas manifestaciones.

Ha dicho que en Barcelona la opinión unánime está al lado del gobernador, que realiza una verdadera campaña en pro del abaratamiento de las subsistencias.

En el aspecto económico, la situación de Barcelona es alarmante; se vive bajo el régimen de la usura, llegando a pagar por intereses hasta el 5 por 100 mensual.

En la cuestión social se nota alguna mayor tranquilidad por haber aumentado las garantías de la seguridad personal. Sin embargo, las impresiones no son muy optimistas, pues dista mucho de haber llegado la paz a los espíritus, concentrándose el odio entre el capital y el trabajo, y corriendo el peligro de que el Sindicato único resurja amenazador y formidable.

Ultimatum

Los empleados del ayuntamiento de Madrid han concedido un plazo de 48 horas a la corporación para que conteste a las peticiones de mejoras que tiene formuladas.

Si la contestación no es satisfactoria se declararán en huelga.

Los diputados vifcolos

El señor Zulueta, organizador del grupo parlamentario de diputados vifcolos, ha dicho que el tema de esta entidad será el de igualdad ante los aranceles y seguridad en las relaciones con el extranjero.

Contra los caseros

El señor Ordóñez ha manifestado que está dispuesto a dictar las correspondientes disposiciones a fin de evitar que los caseros vulneren la ley a pretexto de realizar obras en las fincas.

Atentado

Barcelona.—Ayer a las ocho un grupo de desconocidos hicieron varios disparos sobre el obrero cilindrador Crispulo Hernández, de 31 años, y secretario del Sindicato único.

El Hernández resultó herido en la clavícula izquierda y brazo del mismo lado, siendo calificadas de graves las heridas en el Hospital Clínico, donde fué asistido.

Exposición

El gremio de fabricantes de Sabadell ha organizado varias expediciones para Oriente y Norte América. Dichos viajes los efectuarán los técnicos textiles y viajeros, con objeto de aliviar la crisis obrera y activar en lo posible la apertura de nuevos mercados.

Las Artes Gráficas

Ha terminado el referéndum de la Federación de Artes Gráficas para su separación de la Casa del Pueblo.

Han tomado parte en la votación 1.644 asociados; de ellos han dicho que no 926, y que sí 698; ha habido 20 papeletas en blanco.

La cuestión del papel

Se ha celebrado nueva asamblea de directores de periódicos diarios, para tratar de la cuestión del papel.

Los señores Luca de Tena y Delgado Barreto han dado cuenta de las gestiones realizadas cerca del representante de la Papelera.

Han leído el contrato estipulado, que ha sido aprobado por unanimidad.

El señor Romeo ha hablado de la posibilidad de rescindir este contrato, buscando los medios de conseguir papel extranjero.

El señor Luca de Tena manifestó que en plazo breve tendrán papel todos los periódicos a precio no superior a 50 pesetas los 100 kilos.

Se concedió por aclamación un voto de gracias al señor Dato, por el interés demostrado en pro de los periódicos.

"La Ciudad de los Muertos"

Un grupo de próceres, de los que contribuyeron a erigir el monumento al Sagrado Corazón de Jesús en el Cerro de los Angeles, se propone ampliar las obras, construyendo en dicho sitio un recinto que se denominará "La Ciudad de los Muertos".

Se construirán catacumbas con sepulturas aisladas para los que contribuyan a la obra, y hospederías para los visitantes.

A espaldas del monumento se construirá una cruz de hierro de 100 metros de altura, con ascensores, que darán acceso a una plataforma, donde se dirán misas.

Se asegura que ya están hechos los planos correspondientes.—Mencheta. MADRID 22, 15'15.

Lo que dice Dato

El jefe del Gobierno recibió a los periodistas en la Presidencia esta mañana.

Nos dijo que había despachado con el Rey, efectuando también los señores Bugallal y Argüelles.

Este ha sido requerido para que asista esta tarde al Senado para contestar una pregunta relacionada con los aranceles.

Como en la mencionada Cámara se discutirá también esta tarde una enmienda al Mensaje, asistirá para contestar a los oradores el señor marqués de Lema.

"Yo—añadió—asistiré al Congreso para la constitución definitiva de la Cámara.

Recibió la visita de los señores Luca de Tena, González Rotivos y Prado Palacio.

También me visitó una comisión de mineros de Asturias y León, acompañados por don Melquíades Alvarez y demás representantes en Cortes de aquella región.

El señor Alvarez me habló de la situación de la industria hullaera, que es crítica, por los precios a que vende los carbones Inyaterria, pidiendo protección para la industria nacional, que procurará facilitar dicho combustible a precios económicos.

Yo ofrecí proteger la industria, dictando al efecto las necesarias disposiciones."

Firma de Estado

Ha sido la siguiente: Nombrando auditor primero numerario del Tribunal de la Rota, en la vacante de don Luis Calpena, a don Andrés García, que era auditor segundo.

Trasladando al cónsul de Manao, don Juan Vázquez, al de la Paz, y nombrando para sustituirle a don Ernesto Preire.

De Hacienda

La firma ha sido: Ascendiendo a jefe de Administración de primera a don Saturnino Gardía.

Otros ascensos en la misma categoría. Jubilando, por edad, al inspector de la Aduana de Irún don Manuel López Ochoa.

Nombrando inspector de Aduanas con residencia en Madrid, a don Antonio Sánchez Roca.

Los pasaportes

Nuestro representante en Suecia participa al ministro que el gobierno de aquel país ha prorrogado por un año la obligación de proveerse de pasaportes a los extranjeros que intenten penetrar en dicho país.

El citado gobierno estudia las modificaciones que han de introducirse en los pasaportes de los extranjeros residentes en aquel país.

El Banco de Barcelona

En la reunión celebrada por los accionistas del Banco de Barcelona, se prohibió la entrada a todo el que no lo fuera y a la prensa.

Acudieron gran número de accionistas.

De la reunión, que fué muy accidentada, se sabe que se acordó lo siguiente:

Facultar a la junta de gobierno para aumentar el capital social, para emitir bonos, acciones u obligaciones representativas de créditos contra el Banco; y a traspasar todo o parte del activo social, a gestionar la fusión con otra entidad o empresa bancaria; para hacer convenios o transacciones con los acreedores, y en general, todas aquellas operaciones que tiendan a extinguir el pasivo.

Ha sido tomada en cuenta una proposición en la que se pedía la liquidación del Banco de Barcelona y la fundación de uno nuevo, denominado Banco Mercantil Catalán, con un capital de 100 millones de pesetas.

El convenio con Alemania

La embajada de Alemania publica una carta en los periódicos justificando que su país no admita la importación de vinos españoles, porque la Entente ha limitado sus gastos a lo estrictamente indispensable para el sustento de dicha nación.

Además, el tratado sobre vinos que se concertase con España ipso facto regiría en los demás países de la Entente.

Conferencia

Esta mañana celebraron una extensa conferencia el vizconde de Exa y el general Berenguer.

Primo de Rivera

El Capitán general de Valencia, señor Primo de Rivera, ha cumplimentado esta mañana al ministro de la Guerra.

La "Ocecia"

Publica hoy las siguientes disposiciones: Que el título de marqués de Urbina sea sustituido por el de Torre de Guardiamar a favor de don Federico Atarés Ayala y sus descendientes.

Relación de los interventores nombrados para el funcionamiento de las Cooperativas de funcionarios civiles.

Disponiendo que han de elevarse a la presidencia del Consejo las ternas de los funcionarios de orden civil, militar o eclesiástico, propuestos para el cargo de interventores de las Cooperativas.

Notificando la intención del gobierno italiano de denunciar en 31 de marzo del actual el tratado de comercio celebrado en 1914.

Anunciando que Polonia ha establecido un convenio prohibiendo el empleo de fósforo blanco en las cerillas y el trabajo nocturno de las mujeres en dicha industria.—Mencheta.

Estafa importante

Barcelona.—Ante el juzgado de guardia ha presentado la casa H. Muller denuncia contra un sujeto que le ha estafado trigo por valor de un millón de pesetas.

Captura

La Policía ha detenido a un joven de 17 años, llamado Juan Tarrazo Gener, a quien se le han ocupado dos pistolas a punto de disparar, y tres cargadores.

En el registro practicado en su domicilio, se han hallado libros anarquistas, borradores de proclamas antimilitaristas, excitando a los reclutas a la indisciplina, y fórmulas para la fabricación de explosivos.

Ha ingresado en la cárcel a disposición de la autoridad militar.

Otra agresión

El médico don José Peia ha presentado denuncia ante la Jefatura de Policía de que había sido llamado para prestar asistencia facultativa al contratista de obras don Antonio Amigó Martí, quien presentaba varias heridas contusas en la cabeza.

Patrono gravísimo

Barcelona.—Se ha agravado notablemente el patrono señor Serra, he rido días pasados.

Esta mañana se le ha administrado la Extremunción.

Los farmacéuticos

Una comisión de farmacéuticos ha visitado al gobernador, indicándole que el Sindicato de farmacéuticos, en venganza de lo ocurrido, ha aumentado las cuotas en proporción de tres veces más.

El farmacéutico señor Amargós ha enseñado al gobernador una receta, cuyo coste es de 14 pesetas, y en todas cuesta seis.—Joaniquet. MADRID 22, 17'15.

De interés local

El señor Leygorri ha visitado al ministro de Fomento para rogarle la libre exportación del cacahuet, sin trabas alguna.

El señor Espada ha ofrecido estudiar el asunto y la forma de poder complacerle en breve.

También le ha hablado el señor Leygorri del ferrocarril directo, manifestándole que de la cantidad consignada en presupuestos para ferrocarriles, se destine la necesaria para el comienzo de las obras, ya que se declaró desierta la tercera subasta celebrada con dicho objeto.

Renuncia

Han renunciado al cargo de las comisiones de Guerra y Gracia y Justicia los senadores señores Luque y marqués de Campo, respectivamente.

Firma de Justicia

Han sido firmados los siguientes nombramientos: Juez de primera instancia de Navahermosa, a favor de don Fernando Eced.

Idem de Carballo, a don Santiago Marín.

Dictamen favorable

La comisión de fuerzas navales y ascenso del general Barrera, ha emitido dictamen favorable al proyecto.—Mencheta.

Las Cortes

Congreso

Madrid 22. En los pasillos de la Cámara se nota gran animación.

Casi todos los diputados visten traje de etiqueta para jurar el cargo.

Antes de comenzar la sesión, los señores La Cierva, conde de Romanones y Alvarez (don Melquíades) son llamados al despacho de la Presidencia, con objeto de que facilitaran lista de sus amigos que han de formar parte de las comisiones permanentes.

A las 3'45 se abre la sesión bajo la presidencia del señor Pichs.

Hay un lleno completo. El secretario da lectura a los artículos del reglamento concernientes al acto.

Se da lectura al dictamen de la comisión de incompatibilidades, por el que se declara que don Jorge Silveira no puede ser reelegido por desempeñar el cargo de subsecretario de la Presidencia.

Se procede a la votación de la lista.

Tomán parte en dicha votación 305 señores diputados.

Por 305 votos y una papeleta en blanco se elige para presidente de la Cámara al señor Sánchez Guerra.

Se procede a la elección de secretarios.

Senado

El señor Sánchez de Toca abre la sesión a las tres y media de la tarde.

Hay regular concurrencia en escaños y tribunas, y en el banco de los ministros toma asiento el señor Montejo.

Jura el cargo de senador el general señor Berenguer.

El señor GUILLÉN SOL solicita se traigan a la Cámara varios documentos.

Luego se ocupa del procedimiento que se sigue para la declaración de monumentos nacionales.

Le contesta el ministro de GRACIA Y JUSTICIA. El marqués de LAURELLA denuncia que hay muchos licenciados en Medicina y Farmacia que usan indebidamente el título de doctor, y solicita medidas para evitar este abuso.

Comienza censurando el largo tiempo en que hemos estado sin presupuestos.

Hace historia de las vicisitudes por que los presupuestos han pasado, y recuerda los presentados por el señor Allendesalazar que originaron la reforma tributaria.

Se ocupa asimismo del régimen de Abastecimientos y de las dilapidaciones a que este régimen ha dado origen, defendiendo la necesidad de nivelar la Hacienda.

Censura la circulación fiduciaria excesiva.

Pide que en el Mensaje se haga constar el propósito de devolver a las Cámaras la facultad de modificar los aranceles.

Denuncia las irregularidades cometidas en el cobro de los tributos. (Entra en la Cámara el señor Argüelles.)

Advertencia

A última hora de la tarde se ha declarado una avería en la línea telefónica entre Vinaroz y Zaragoza, por cuyo motivo no hemos podido celebrar la conferencia de las 18'15 con nuestro correspondiente en Madrid.

COTIZACION

Table with columns: MADRID, Día 21, Día 22. Lists various market prices including interior goods, flour, and exchange rates.

COMERCIALES

Telegrama recibido por Alexander D. Hamilton. DE LIVERPOOL 21.

9.200 medias cajas de naranja de los vapores "Stanzas" y "Asturias".

Primeras: 300s, de 13/6 a 17; 300s, de 13/6 a 16/3; 504s, de 14 a 17/6.

Segundas y terceras: 300s, de 12 a 15/3; 300s, de 11/6 a 16; 504s, de 12 a 14/6.

1.600 cajas de cebolla. 5s, de 11/9 a 12/9; 4s, de 10/6 a 11.

Fomento del Turismo

Carne del viajero

Centro de informaciones gratuitas, Fomento del Turismo, calle de la Sangre, Ayuntamiento.

Museo provincial de Bellas Artes: Entrada pública y gratuita los domingos y jueves no festivos, desde las diez a la una. Entrada pública mediante el pago de 50 céntimos, todos los días laborables a las mismas horas, y desde las tres de la tarde hasta la puesta del sol.

Museo de Historia Natural de la Universidad: Entrada mediante autorización del rectorado.

Museo paleontológico: Entrada pública y gratuita mediante pase que se da en secretaría de la Alcaldía.

Palacio Municipal: Entrada pública de nueve a una, mediante pase que se da en secretaría

